

## ■ “关注大同餐饮”系列报道之七

# 社区食堂，吃出“家的味道”

一日三餐，四季烟火。今年以来，随着“15分钟便民生活圈”建设加快推进，平城区越来越多的社区食堂出现在居民“家门口”，放心、美味、实惠成为居民的共同评价。同时，社区食堂创新经营模式、优化餐食供给，吸引了众多消费者慕名品尝，也丰富了大同餐饮消费业态。

曾几何时，一到饭点，平城区文瀛湖街道华北星社区“外婆家的食堂”便客流如织，特别是满头银发的老年人，点餐之后坐下来细嚼慢咽，成为一道别样的风景。

“梅菜扣肉、过油肉、红烧排骨、蒸凤爪、虾饺……社区食堂菜品丰富多样，关键是味道不错，菜品软乎，价格实惠，非常适合老年人的牙口和胃口。”正在就餐的七旬老人黄秀英说。

黄秀英说，平时她一个人在家吃饭，总是凑合，儿女们有时给叫外卖也不合胃口。自从楼下开了社区食堂，就餐非常方便，为此还结识了几位兴趣相投的“饭友”。“饭菜干净卫生，食材也很新鲜，这就是家的味道。”黄秀英赞不绝口，她几乎每天都来这里就餐，从家里溜达到食堂，不但锻炼了身体，还能和一起排队的同龄人唠嗑。

据了解，“外婆家的食堂”可容纳 200



余人就餐，设有早、中、晚餐和下午茶，丰富的菜品、实惠的价格，帮助社区老人解决了就餐难题，更以“家的味道”拉近了邻里间的距离，成为社区温暖的“共享厨房”。为提高就餐便捷度，居民还可以通过“星悦智慧”App点餐，选择自提、堂食、配送等多种方式，满足不同年龄段的就餐需求。

## 全景式展现大同文旅魅力

### 第二届全国大学生讲解大会今日启幕

本报讯（记者 王春艳）记者从市政府新闻办14日召开的新闻发布会上获悉，以“美丽中国 我来解说 云动天下 青春大同”为主题的2025（第二届）全国大学生讲解大会，5月16日至23日在我市举办，活动包括开幕式、研学实践、复赛、总决赛、颁奖晚会及多场学术研讨，全面展现新时代大学生的文化传播力与创新活力。

本届大会由中国高等院校影视学会

指导，大同市委、市政府联合山西传媒学院主办，大同广播电视台与山西传媒学院播音主持学院承办。大会以全国性文化平台为依托，坚持“以文塑旅、以旅彰文”发展理念，通过大学生的鲜活视角与青春表达，向全国乃至世界全景式展现大同文旅魅力，深度诠释大同及山西深厚的历史文化底蕴和独特风土人情，全力打造大同文旅新名片，为我市文旅产业高质量发展

注入强劲动能。

本届大会亮点纷呈，各高校大学生热情高涨，参赛人数比去年大幅增长，特别是在选手体验与地方文化推广方面作出重要创新，进入复赛的200名选手将分别以“行走的文旅名片”“红色精神传承者”身份，通过讲解、情景演绎、融媒创作等形式，讲述大同古迹、红色文化、革命历史故事，弘扬传统文化与红色基因。

## 整治环境卫生 共建美好家园

本报讯（记者 郑林）集中清理路桩、清洁路面油污……近日，平城区鹿苑街道综合行政执法队开展环境卫生整治行动，进一步提升环境品质，营造整洁有序的居住环境，共建文明家园。

整治过程中，执法人员采取“主干道+背街小巷”同步推进的方式，对长期占用公共区域的路桩、锥桶、石块等障碍物进行排查清理，共计清除各类障碍物 60 余

处，道路通行环境得到改善。同时联合环卫部门，对地道口油渍污染问题进行全面清理，采用火碱浸泡与高压水枪冲洗相结合的方式，对污染路面进行了深度清洁，多处油渍污染的路面焕然一新。

鹿苑街道综合行政执法队相关负责人表示，将持续加强巡查督导，定期开展“回头看”，深化部门协作，加强入户宣传，共同守护整治成果，推动环境治理从“突

击式”向“常态化”转变，打造更加整洁有序、宜居宜业的美好环境。



### 大同十中开展“行走的思政课”主题教育活动

#### 270余名学生走进大同卫校学习体验

本报讯（记者 丁亚琴）14日下午，大同十中组织七年级师生走进大同卫校，开展“行走的思政课”主题教育活动，让师生在实践探索中汲取知识养分，感悟生命的价值与意义。

在大同卫校教师的引领下，大同十中270余名学生参观了人体生命科学馆，通过生动事例与趣味互动，深入了解人体结构与功能、生命孕育成长、疾病发生与防治等知识。大家时而驻足凝视，眼神中满是对生命奥秘的探寻；时而低声交流，流露出对生命的敬畏。

随后，师生们走进该校实训室，了解医护专业特色，现场学习心肺复苏、海姆立克等急救技能，提升应急救护能力。

大同十中团委书记曹馨宇说：“‘行走的课堂’突破了传统课堂的局限，沉浸



式教育让学生在亲身体验中理解生命的意义，比单纯的理论教学更具感染力和实效性。学生们不仅拓宽了科学视野，

更在潜移默化中培养了探索精神和社会责任感，实现了德育与科学教育的有机融合。”

5月12日中午，前进街与惠民西路交叉口的“回家吃饭”幸福餐厅像“网红店”一样，就餐者就排起了长龙。“这里已经成为很有名气的用餐点，不光社区居民，好多都是大老远过来品尝的。”附近居民师先生说，他和老伴儿的午饭晚饭几乎顿顿都在这里吃，食堂的菜品一直在增加，每人10块钱就能吃好，小吃、面食、粗粮、炒菜……应有尽有。

“咱这儿老年人多，做菜就要少油少盐，炒菜不能太‘生’，既要保证色香味俱全，又得考虑老年人的口感和消化吸收能力。”餐厅经理说，最近，社区餐厅还在御东新河湾小区开了一家连锁店，同样受到消费者好评。

记者在走访中了解到，不少社区食堂在打造品牌特色的同时，不断丰富服务供给形式，打造出咖啡馆、书屋、茶吧等多业态生活消费场所。

“放学了、下班了、退休了……到饭点儿了，咱社区食堂见！”“有时候，生活的幸福，就在家门口。”“不仅吃出‘家的味道’，也给您带去三餐温暖。”太阳城社区食堂几幅创意海报上的口号，道出了不少人的心声。

本报记者 孙露

## 资讯快递

### 中考信息科技科目考试今日进行

本报讯（记者 田雁）我市2025年初中学业水平考试信息科技科目考试今日进行，全市102所学校的29296名初二考生参加考试。

全市设11个考区95个考点128个考场，全天安排12场考试，采取网络环境下的无纸化考试方式。试题共20道，从中随机抽取1道供学生上机完成，分值15分，成绩计入中考总分。经县区以上公办医院诊断（或持有手臂残疾证）不能动手操作的考生，可申请免试，由各考区、考点审查批准并备案后，成绩按总分的60%计，也就是按9分计入中考总分。

今年试题依然是项目任务类综合应用操作题，在注重基础知识测试的基础上，重点考查利用信息技术解决实际问题的能力。试题重点考查的知识模块由5个减少到3个，着重考察文字处理、图像处理、多媒体作品制作等。

### 云州区妇联开展哲学社会科学普及周活动

本报讯（记者 辛雅君）5月15日，云州区妇联携手党留庄乡妇联开展以“探寻红色家风，传承传统文化”为主题的哲学社会科学普及周活动，为广大妇女带来一场兼具思想深度与文化温度的精神盛宴。

在党留庄乡上泉村红色家风馆，一幅幅珍贵的图片、一件件饱含故事的实物、一段段生动的文字，展现了革命先辈的优良家风。妇女们认真聆听讲解，深刻感悟革命先辈在艰苦岁月中对理想信念的坚守。

参观结束后，妇女们参加了手工编织端午绳活动。在昊盛里手工车间，负责人介绍了端午绳的文化渊源和寓意，讲解了编织方法和技巧。大家围坐一起，认真学习，相互交流，五颜六色的丝线在指尖飞舞，不一会儿，一根根精美的端午绳便编织完成。